

ZALAI KOZLONY

előbb: „ZALA-SOMOGYI KOZLONY.”

A lap eszlemi részét illető költségek a szerkesztőből. anyagi részét illető költségek pedig a kiadóhoz bérmenten intésendők: NAGY-KANIZSA WASSLOCH. Bérmentetlen levelek csak ismert munkatársaktól fogadhatók el.

Készítők vissza nem küldenek.

Előfizetési ár: 3 főt. 8 főt. 2 főt. Egy szám 10 kr. Hirdetések: 6 havasos példányban, másodszor 6 s min. len. további sorért 5 kr. NYILTTÉRREN: soronként 10 kr-ért vettek fel. Kiosztási illeték minden egyes hirdetésért külön 30 kr. intésendő.

N. Kanizsaváros helyhatóságának nemkülönbén a „n.-kanizsai kereskedelmi s Iparbank”, „n.-kanizsai takarékpénztár”, a „zalamegyei általános tanítótestület”, a „n.-kanizsai kised-nevelő egyesület”, a „soproni kereskedelmi s Iparkamara n.-kanizsai külföldosztálya” s több megyei és városi egyesület hivatalos értesítője.

Hetenkint kétszer, vasárnap- s csütörtökön megjelenő vegyes tartalmu lap.

A magyar kisbirtokosok országos földhitelei egyesülete ügyében küldött levél érkezett Nagy-Kanizsa város képviselőségéhez.
A tekintetes városi képviselő testületnek N.-Kanizsán.
Sz. 118.

Budapest, 1878. márczius havában. Tekintetes városi képviselő testület! Alulírottak a „magyar kisbirtokosok országos földhitelei egyesületét” létesítő bizottság nevében bizalommal fordulunk a tekintetes városi képviselő testülethez, eszedvén, hogy az említett egyesület ügyét felkarolni s különösen alább következő kérelmünket teljesíteni méltóztatassék. Meggyőződésünk szerint a városi képviselő testület tisztelet tagjai — dacára tulnyomólag ipar s kereskedelmi jellegüknek — első tekintetre felismerhetik a közszükség által indokolt nélkülözhetlenségét, nagy horderejét s áldásos hatását ezen létesítendő országos hitelintézménynek, mely egyrészt a kisbirtokos és földműves osztály zilált hitelviszonyainak rendezését és hitelügyeinek olcsó s könnyen visszafizethető kölcsöntökkel nyújtásával való kielégítését bírja legfőbb céljául, s ez által közvetve mindenkorra megszünteti a még mindig ijesztő mértékben pusztító uszortát s hathatósan előmozdítja a hazánkban oly sokszor támogatást igénylő földművelési érdekeket, úgy nemkülönbén megveti a nép jólétét, alapját; másrészt pedig a takarékosági ösztönnek öntőkegyűjtéssel való ébresztése által hivatra leendő nemzeti vagyont gyarapítani, a nép adó-erejét fokozni és erkölcsi érzületét emelni.

S mihelyt fölismerik a létesítendő egyesület nemzet s állam gazdasági fontosságát és magasztos céljait, remélhetőleg egy pillanattal sem fognak habozni minnél lelkesebb felkarolása tekintetében; mert hiszen a városok képviselő testületei is felajdultak a nép anyagi létét alapjaiban veszélyeztető uszorabj ellen, s körükben, illetőleg általuk is nyert konkrét kifejezést azon közhaj, hogy a kormány és törvényhozás mulhatlanul gondoskodik az uralkodó uszorabj megszüntetéséről, mire azonban nem egyszerű palliatív eszközök, nevezetesen: a kamatláb korlátozása az uszortörvény visszaállításá stb., hanem egyedül oly hitel források megnyitása vezethet, melyekből a szolid hitel hiányában szenvedő kisbirtokosok s a nép alsóbb osztályai olcsó kölcsönöket merithetnek; mert — s ezt legyen szabad különösen hangsúlyoznunk — jóllehet a tekintetes városi képviselő testület kereskedőkkel és iparosokkal áll, még sem hagyhatja tekinteten kívül a hazai földművelési érdekeknek rendkívüli fontosságát összes közgazdasági életünknek nézve, és ama kölcsönös viszonyt, mely az ép említett néposztályok és a kisbirtokos s földműves néposztály közötti fenáll s oly különös hatással bír egymásra, de különösen az előbbiekre, hogy méltán elmondhatjuk, miszerint ezek egyenesen a kisbirtokos és földműves osztály termelvényeiből és hasznáiból merítik a saját létükhöz s fenállásuk-

hoz nélkülözhetlenül szükséges táperőt elannyira, hogy a nélkül a hazai kereskedelem s ipar végleg elbuknék, s így mindezeknél fogva saját tagjai s az általa képviselt városi közönség érdekeit mozdítja elő, ha erkölcsi támogatásával és anyagi hozzájárulásával előlétezi ezen, a király őfelsége s a magas kormány védszárnyai alá vett egyesületnek mielőbbi tetleges létrejöttét.

E reményben bizodalattal kérjük a tekintetes városi képviselő testületet: méltóztatassék a /- alatti ide mellékelt felhívás és annak mellékletei tekintetbe vételével a „magyar kisbirtokosok országos földhitelei egyesülete” létesítéséhez az által segédkezést nyújtani, hogy a mennyiben saját, városi házi pénztár vagy egyéb vagyon s alapok fölött rendelkezik, abból az egyesület központja alapítókéjének megalkotásához jelentékeny alapítványi összeggel járuland, és a város nevében való alapítványtétellel a fennforgó fontos intézmény létrehozatala érdekében ébresztőleg s bazditólag fog hatni az összes tehető városi lakosok áldozatkészségére.

Egy idejűleg tudomására hozzuk a tekintetes városi képviselő testületnek, hogy a főispán és polgármester urakat hozzájuk külön-külön intézett megkereső levélben felkértük az általunk képviselt ügy támogatására és bizton reméljük, hogy ők a maguk részéről mindennemű kezdeményezést, mely a „magyar kisbirtokosok országos földhitelei egyesületét” ügyének erkölcsi s anyagi támogatása tárgyában a legközelebbi városi közgyűlésen a tekintetes képviselő testület tisztelet tagjai részéről nyilvánul, hazaifias készséggel saját szavatukkal s hozzájárulásukkal is előmozdítanak. Hazaifias tisztelettel: A „magyar kisbirtokosok országos földhitelei intézete” létesítő bizottsága.

Gr. FESTETICS GYÖRGY s. k.,
bizottsági elnök
VÉSZELY FERENCZ s. k.,
bizottsági taggyed.
TISZA LÁSZLÓ s. k.,
bizottsági tag.

Erre adott tanácsai vélemény: Tanácsai javaslat a „magyar kisbirtokosok országos földhitelei egyesülete” ügyében. Tekintetes képviselő testület! Midőn a hazánk fővárosában létesíteni célzott „magyar kisbirtokosok földhitelei egyesületét”-nek (ezen a most felolvasott létesítő bizottsági megkeresés értelmében) jótékony és nemes célú s ép azért pártolásra is méltó ügyét előterjesztjük, nem mulaszthatjuk el, sőt közérdek kívánta köteleességünknek tartjuk azt a következő tiszteletteljes javaslatunkkal támogatni:

Kétségtelen az, hogy a jelenlegi sanyaru pénzügyi viszonyok, folytonos rosz termő évek és ezekből eredő — mondhatni általános füzletpangás a vagyonbeli érték nagymérvű csökkentése és a hitel óriási megfontása mellett oly inséges és már már végzetélyivel fenyegető állapotot idéztek elő, hogy az napjainkban már nemcsak a szegényebb s kevésbé vagyonos honlakosokat sújtja, hanem érzik azt elvitázhatlanul egyenesen, vagy közvetve, kisebb vagy nagyobb

mérvben a nemzet összes egyébrendű osztályai is. És ime a magyar kisbirtokosok országos földhitelelegesülete szép és magasztos hivatásu feladatává tűzi ki azt a célt, hogy a már nemcsak közhaj, hanem közszükség tárgyát képező országos jobbált általa bár talán lassankint, de mindenesetre biztos alapokon lehetőleg helyreálltassék az által, hogy az ország lakóinak legnagyobb részét képező kisbirtokosság, mely — eddigi közintézeteként tekintve — jelenleg még minden támasz nélkül elhagyatva s ép azért leginkább uszora kíméletlen bilincsei alatt áll, — az itt szóban levő s czélba vett, eredményeiben áldást hozó intézmény utján felmondhatlan és különösen olcsó beruházási tökéket szerezhessenek!

Ugy hiszszük s e hitünkben — ismerve a tekintetes képviselőségnek városunk és lakói jól felfogott érdekeiben mindenkor tanusítani szokott nemes áldozatkészségét — ismételve mondjuk, e hitünkben még is vagyunk győződve, hogy a röviden előadottak után bővebben indokolnunk nem szükséges alább következő javaslatunkat, minek előterjesztése előtt még csak azt vagyunk bátrak megjegyezni, hogy az itt bemutatott iratok mellett fekvő alapszabály tervezetben 4 féle alapítványról tétetik említés u. is az I-ső 5000 frtos kamatmentes, — a II. 5000 frtos kamatozó a III. 500 frtos kamatozó egész és — a IV. 100 frtos kamatozó rész-alapítványról, mely alapítványok lefizetése készpénzben egyszerre, vagy 10%, százalékos részletekben is eszközözhető, sőt az I. II. és III. alapítványból 10% befizetése mellett, a be nem fizetett rész községeknél külön biztosítást, vagy jelzálogi bekebelezést nem igénylő kötvény letétele által is fedezhető, maga az ezen alapítványból folyó kötelezettség pedig az intézet tartalék-alapjának fokozatos növekedésével együtt járó 10% százalékos fogatkozás utján lassankint teljesen meg is szüntethető.

Mindezek alapján tehát tiszteletteljes javaslatunk oda terjed:

Méltóztatassék a III-ik, vagyis 500 frtos alapítványból két alapítványjegyzését a v. pénztár terhére — 10%, százaléka az a kettő után összesen 100 frt befizetése, a fenmaradó s be nem fizetendő résznek pedig be nem kebelezhető kötvény letétele utján biztosítása mellett, visszatérítéssel, vagy talán bizonyos és meghatározandó mennyiségben visszatérítés nélkül megszavazni, a befizetendő részt utalványozni, ez által az alapítók sorába lépni s egyéb általános és részleges intézkedéssel — időnkint jelentéstételt mellett — a városi tanácsot megbizni.

Melyek után vagyunk a tekintetes képviselő testületnek.

N.-Kanizsán, 1878. april 16-án.
százados szolgáló
A VÁROSI TANÁCS.
BABÓCHAY GYÖRGY s. k.
polgármester.
SZALAY s. k.
jegyzős.

Fölhívás egy nemzeti ügy támogatására.

A magyar tudományos akadémia lelkes alapítójának szándéka értelmében a tudományok művelésén kívül különösen anyanyelvünknek, nemzetünk e legdrágább kincsének ápolását tartotta és tartja szem előtt folytonosan. Eczélből, egyéb intézkedéseit nem említre, a jelen évized elején egy folyóiratot, a „Magyar Nyelvőr”-t alapította meg, mely a magyar nyelv kérdéseinek tudományos fejtegetésén s tisztázásán kívül egyik fő feladatának azt tartja, hogy gondosan egybegyűjtjön minden olyan jelenséget, ami a magyar népyelvből bármely tekintetben is figyelmre méltó. A „Nyelvőr” teljes hat évi fennállása óta e tekintetben már is sok örvendestet tud fölmutatni. Örömmel mondhatjuk, hogy előfölkérésűnk óta a magyar közönség köréből sokan, férfiak és nők, valóban hálaára kötelező szeretettel és buszúsággal karoltak föl e nemzeti ügyet, és a beküldött adatokban igazán becses adalékokkal gazdagították a magyar népyelv kincstárát. Hűségükért s részvételükért legyen itt is kifejezve a legforróbb köszönet!

Aszonban ezen örömmel elismert részvétel mellett is be kell vallanunk, igen távol állunk még attól, hogy eimondhassuk: mind az be van immár küldve, ami beküldhető, s egybegyűjtve a mi egybegyűjtöhető vala. Sőt ellenkezőleg! Jól érezzük, hogy még csak elején vagyunk a gyűjtésnek, s igen sok még a lappangó nyelvtan, melynek napfényre hosszalibos még több, még újabb hű és munkás kérezo van szükségünk. Ugyanis hazaszerzte, a hol a magyar nyelv édes szava zeng, vanaak még nem csak egyes vármegyék, hanem egész területek, a melyek eddigelő egyetlen egy közelménynyelsem járultak vidékák nyelvsajátóságainak megismeréséhez. Pedig ha föltörlésre vesszük, hogy különféle okoknak egyre növekvő s folyton összeminkelő hatásainál fogva a sajtóságoknak nagy része, s épen a fontosabbak kivész fölben vannak, s a mint a tapasztalás bizonyítja, egy-egy vén emberrel nem ritkán sirba szállhat egy-egy olyan nyelvi jelenség is, a melynek megőrzése pedig a magyar nyelvtudományra nézve megbecsülhetetlen volna: a gyűjtés továbbra halasztása csakugyan nyelvünk ellenében elővertett köteleességmulasztás vádjával sújthatna bennünket.

Rajta kell tehát lennünk, tisztelet közönség, még pedig egész erőnkkel, közakarattal s minden időhalasztás nélkül, hogy a mi az egyes vidékek nyelvi sajátóságaiából még megmenthető, az enyészettől megóvjuk, s a magyar nyelvtudomány számára megmentsük.

A legmelegebben kérő szóval fordulunk tehát buszó támogatást végett a magyar ajku közönséghez, s azon édes reménynyel és bizalommal, hogy kérésünket az illetők nem fogják közönyösen fogadni s viszonszása nélkül hagyoi. Fordulunk különösen a vidék értelmiségéhez, s ennek tagjai között a lelkészekhez, néptanítókhöz, megyei tisztviselőkhöz s községi előjárókhöz, ügyvédekhez, orvosokhoz, gazdasági tanácsokhoz, kereskedőkhöz, iparosokhoz, szóval mindazokhoz, a kik hivataluk vagy állásuknál fogva a néppel folytonos érintkezésben állanak.

A nép akkor beszéd legtermészetesebben, mikor beszédeknek tárgya annyira elfoglalja szívét-lelkét, hogy még a magasabb állásuakkal szemben sem erőlődik az ő válogatottabb kifejezéseiket utánozni, alkalmazni. S épen ezen természetesen, keresetlen, minden czikornyától ment beszéd folyama közben hallhatók s leshetők el rendezen a meggyűlése s folygézése legméltóbb kifejezései. S épen a fennbb elősorolt állásuaknak nyílik azaz meg azaz alkalomuk a néppel ilyen körülmények között érintkezni. Nincs az a lelkész, a kiknek hivatalos szobájában egy vagy más folygézésre érdeme kifejezése föl ne hangzanék egyik-másik hívének ajkáról; nincs az a tanító, a ki növendékeinek gyermekjátékaiból, vagy a szülei há-

ből magukkal hozott kifejezéseik közül valóban érdekes adatokat föl nevezhetünk; nincs az az előjárás, amelynek **síne** előtt a törvényhazban majdnem napokon át szavak ne hangzanának, melyek a beszéd árjában, hervélen mintegy öntudatlanul ejtve, jellemző vonásai a nép gondolkodása módjának, esse járásának, s megannyi becses adalékok gyűjtését szolgálhatnak a nyelvstudományhoz; végül, egyebet mellőzve, nincs az a gasda, vagy gazdatiszt, a ki a mezei munka közben tárgyneveket ne hallana, s följegyezhetne olyanokat, melyek a közéletben szelvében használva különös figyelemre méltóknak sem tartanak, pedig a nyelvtelems előtt — nem mondunk sokat, — valóban megbecsülhetelének.

Hogy mindazok, a kik ilyen adatok gyűjtésében kézzel lesznek fáradozni, s nyelvünk kincseit közlelményeikkel gazdagabbítani, milyen eljárását követessenek a gyűjtésben, s a gyűjtött adatok leírásában, különösen mit és hogyan jegyezzenek föl, erre nézve a (Magyar Nyelvőr) folyó évi folyamának V. füzeté leg kimerítő utasításokat adni a (Nyelvőr) szerkesztője a gyűjteni szándékozók kívánataira mindenkinél szivesen külön is megküldi.

Asz ott elmondandók e helyen tehát nem akarjuk ismételni. Caupán egyet jegyzünk meg itt, a mire a tisztelt közönség figyelmét föl hívjuk, ez pedig az: senkit se riasztson vissza a hozak intezett kérelem teljesítésétől az az alászérv vonakodás, hogy a néhány közlelmény, a melyet egyik-másik gyűjtő beküldött, oly csekélység, hogy azt talán becsalogni sem érdemes. Sok kicsinyből sok lesz; s a lehet az adatok közt olyan a mely látsék barmily jelentéktelenség, egy maga fölér talán száz másal is.

Kérelmünk tehát oda terjed ki, hogy a legmegelőbb-n föl hívjuk a magyar közönséget, férfiakat és nőket, mindenkit, a ki nemzetünk legdrágább kincsé anyanyelve iránt érdeklődik, vegye magának kiki azt a csekélyt a mégis oly nemes fáradságot, hogy gyűjtője a körében fölmerülő s meggyűlt nyelvajánlatokat. Legyen aszán szives, a korunkat egybegyűlt adatokat a m. t. akadémia nyelvstudományi bizottságának megbízásából szerkesztett (Magyar Nyelvőrbe) beküldeni, melynek épen az az egyik fő hitatása, hogy a valóban becseset az elpusztulástól megóvja s az utókor számára föntartja.

Anyanyelvünk őseinkről ránk maradt legdrágább örökségünk. Nemzetképen addig élünk, míg egész örökséget megöröszük. Ehhez az örökséghez joga van minden örökösnek, de van irányában mindenkinél kötelessége is. Kötelessége szeretni, kincseit megóvni, megbecsülni; s mi épen e szent czél érdekében bocsátjuk a magyar közönséghez e föl hívásunkat.

Kelt Budapesten a m. tudomány akadémia i. osztályának 1878. március 4-én tartott üléséből.

PULSZKY FERENCZ,
osztályelnök
GYULAI PÁL,
osztálytitkár.

Felhívás

Magyarország tisztí- és magánorvosaihoz, az összes magyar szülőkhez és a hazai közönség minden osztályához.

Dr. Hahn Berlinben orvrendőrileg megbízott: „egész Európából oly adatok gyűjtésére, melyekkel a himlőoltás a kártekonyság a bebizonyíthatásak.”

E czélból és ennek alapján általa és is felkértem oly adatokért Magyarországról. Efelé adatok beszerzésére alkalmul szolgáltak: a) tőmérdek előtt elleni panaszok; b) egy jelenleg hurmadásban a nemzeti gyűléshez benyújtott (több ezerrel aláírásával ellátott, és 900 hivatalból constátált balesetet tartalmazó) petíció a kényszeroltás megstutetésére; — c) a Berlin, Chemnitz, Dannerberg, Dreda, Frankfurt, Hall, Hamburg, Leipzig, Nordhausen, Oberdorf, London, stb. öltőellenes egyletek által felkutatott ártalmak és halálesetek; — az alapos ellenkének szakemberi elszaporodása; — a kényszeroltásnak beszűntetése Schveiczban; — az ismételt azon megdöbhentő tény, hogy a tehát himlőoltás a megihlőödés világzerető állandosított a gyermekhalandóság hálálatlan fokú emelkedésével.

Ezen szomorító körülmények közt a német országgyűlés az ügyet tisztára látni óhajtaná már azért is, mert lelkiismeretes szakemberek által értesült: miszerint a legveszesebb háboru sem okoz annyit emberélet vesztését, mint okoz az évente himlőoltás. — Hogy tehát ezen műtét csakugyan az életbiztonság ellen elkövetett legvakmerőbb orvosi vétés, mely által az ártatlan csecsemők épsege, sőt élete is — organicus vérmérgés útján — rendszeren megzérdelettek, e szöly szent

v a l ó s á g ! melynek ellenében az oltó orvosok csafolatja teljesen elszám; oltó anyaguknak pedig „rédhimlő” amító elnevezése — v é s h i m l ő minőségre aljasul.

A mondatok nyomán: azon szülők és orvosok, kik tapasztalták, hogy gyermekük vagy oltónokok beoltásig egészséges volt, de eszen műtét által beteg — sinlődd — nyomorékká vált, netán meg is halt; — aszintgy mindazok, kik megélték, hogy gyermekük dacára a be- és ismételtének mégis megihlőödött, tisztelettel kéretnek: alóiróthoz (ki a közegészségi törvény 13-dik fejezet 95-96. §-ai értelmében statisztikai adatokat gyűjt) erre vonatkozó hű közlelményeiket be küldeni sziveskedjenek oly formán, hogy a szülők neve, állása, lakhelye; — az oltónok kora, beoltás s revizio napja, oltás neve; s az esetleg előfordult utóbbi és gyógykezelő orvos nevei is hozzá jegyzessenek. (Tisztí orvosok hivatalos jelentése — barmily pártállásuk legyenek azok — közönnettel fogadjatnak.)

Mint hogy a magyar orvosok már egygypár, a német orvosoknak pedig tavalyi vándorgyűlésén sem érezték magukat annyit forráságot, hogy a hitelvesztett himlőoltást (hosszúak körlevél alakban s bőven indokolva be küldött indítványozra) az emberiség megnyugtására orvosi tanácskozás alá bocsajtották volna; — minthogy tovább — a közegészség kárára — a tudomány — különösen a magyar orvosi irodalom érzékeny hátrányára bár) sem a „Franklin társulat” sem az „orvos és gyógyszerész közvitélő ügynökség”, sem a német műveltek foglalkozó „magyar orvosok könyvkiadó társulata”! — de „Rautmann könyvkiadó” sem állottak (a nekik kedvező feltételekhez kötött — a m. k. t. egyetem orvostan hallgatók segélygyezetét kedvesen érdeklő — kormánnyal engedélyezett!) oppositionális könyvkiadhatái áldozatos vállalatomnak hazafias pártolására, azért ilyl részben önérdék, részben pártoskodási pressió alatt — egy a kadható magyar Maccenas csecsemőkink feletti megkönnyörléteig; Bathó alispán 7 hónaposa f. Lobkovitz herczeg 1 és fél éves fia, ugy Ödly Lehel nemzeti sinház tag 2 és fél éves leánykájának — himlőoltás következtében kilehelt lelkeik nevében, a kir. egyetem és magas kormányunk színe előtt ismétlem feutőbb kérelmemet hű adatként törvényhozók — úrvos tájékozhatására, — hogy ezek segítségével sikerülhesen valahára eg csecsemőkink a tehát himlő kényseroltástól, mint orvosi ráfekélytől azon elkövetkezéseknél fogva megmenteni, mely szerint a mult századokban gyakorolt aszonoerőteltség emberhimlőoltás súlyos büntetés terhe alatt: jelen századunk második évtizedében összes kormánnyal vétképen betiltatott.

Aszt talpra ügyfelek még jó idején! ne hogy a jobbászív orvosok ragadják ki kezünkől e kérdés eldöntésében az illetékes séget. (A józan homóopathák, hydropaták és állatorvosok e tekintetben ugys kifogtak már rajtuk „alóopathákon.”) — S mitán éppen most egygypár rava sz német oltóorvos (kik másokat kényszerítve, saját gyermekeiken a beoltást elmulaszták) politia élt idéztett, néhányan pedig tömeges syphilia általaért bünygy vizsgálat alatt állának, mig vannak, kik ugyan e miatt több évi börtönrre ítéltettek, megjönlőhöz: miszerint valamint a jelenkor orvosi egyhangulag kárhóztatják a multkorbeli elvtelen inoculatorokat, ug be következend: hogy az utókor mindkétszem értelmesebb orvosi ellenték érzékeny tüntetésben fogják kárhóztatni az inconsequens Vaccinatorokat; — rövid vártatra pedig kisdöbentet a sz oltógyölök alól diadalosan felszabadítani. A szülők vigyázzara: Isten öket ug segéllyel!

Székesfejérvár, február 1878.

Dr. SCHALLER.

Tárgyaló-terem.

A nagykanizsai kir. törvényszék bünygyítő osztályánál a f. év május havában a következő bünygyek vétetnek nyilvános tárgyalás alá; ugyanis:

- 1. Baláz János borsfai lakós ellen, hamis okmány használata iránti bünygyben vég-tárgyalás.
- 2. Simon György rezi lakós elleni betörés tolvajlás iránti bünygyben ugyanaz.
- 3. Jagis István kőböröl ellen bet. tolvajlás iránti bünygyben ugyanaz.
- 4. Hanczger János és társai n.-kanizsai lakóok elleni csalás bünygyben II od bírósági ítélet kihirdetése.
- 5. Deutch Jakob elleni hamis esküvési perben III ad bírósági ítélet kihirdetése.

Május 3-án:

- 1. Kéldi József és társai ellen, hivatalommal visszaélés iránti bünygyben II od bírósági ítélet kihirdetése.
- 2. Kovács István eszteregyei lakós ellen, veszedély fenyegetés iránti bünygyben vég-tárgyalás.
- 3. Horváth János gétélyi lakós elleni betör. tolvajlás ügyben ugyanaz. (Folytatása köv.)

Helyi hírek.

Nagy-Kantasa város képviselő testületének apr. 26 án tartott ülésében a városi szabályrendelet föl megalapítva, a kinyomtatott terv némely pontjához módosítást jeleztek Kovács János, Terańszky József, Hanczger Antal, Orozavry Gyula, Schreyer Lajos, Szukits Nándor, Hirschel Ede, Eperjesy Sándor, Ebenspanger Lipót, Freund Zaigmond, Wolheim Ernő sat. képviselő urak. Elvben elfogadott még Hencz Antal urnak azon helyes indítványa, hogy a városihasi nagyterem akusztikájának javítása érdekében tételesk intézkedés, megbízott polgármester ur, hogy szakértői értekelzet hívjova össze és a költségtervet terjessze a képviselőegylet elé.

Zalamegyében általánosan mind gabona, mind szőlő és gyümölcsre nézve kitűnő termést jósolnak gazdáink. Adja Isten, hogy a szép reményeket vártalan elemi csapás tökre ne tegye. Apr. 25-én este Paliában egy fába ütött a menyő, s oly nagy zápor esett, hogy az njabb veteményeket kimosata.

Örvényekre szolgal az elismerés jeleit szemléltetni, hisz ez a társadalmi élet legbecesebb virága; ilyen elismerés szőp jele a kecskeméti törekvő, derék gazdasági egyesületnek azon figyelmes intézkedése, hogy t. munkatársunk, a fáradszatlan, ifjúlelkű Terańszky József urat díszoklevéllel tisztelet meg; az oklevél gyönyörű kiállítás, mely így hangzik: **Díszoklevél.** A Kecskeméti vidéki gazdasági egyesület múltót tekintetbe vévén azon erye-mentes szerint kivított érdemeket, melyek általánosan hazai gazdaságot felvirágotztására és közvelenül a nemzeti közügyvgy gyarapodására czélzóan: ezen érdemek elismerésül és ösztinre tiszteletének jelvényül tekintetes Terańszky József orvos urat ezen egyesület tiszteletbeli tagjává megválasztotta, jelen oklevél erejével megadván és engedvén részere mindazon előnyököt és jogokat, melyeket az egyesület rendes és alapító tagjai az alapszabályok értelmében gyakorolnak és élveznek. Kelt Kecskeméten, az eszeronyolcszázhetvennyolcz év február havának harmadik napján tartott egyesületi közgyűlésből. Cserekiyei Károly egyll. jegyző, Csaillyer Benő másod elnök. A kecskeméti gazdasági egyesületől. Tekintetes Terańszky József orvos urnak Nagy Kanizsán. A Kecskeméti vidéki gazdasági egylet kifejezett óhajtván adni t. uraságot által hazai szőlőlezzetünk emelésére körül becses műveivel szerzett érdemei elismerésül és nagyrabecsülésnek, — folyó évi febr. 3-án tartott közgyűlésében tiszteletbeli tagjává választotta, minék igazolását tanusító okmányt és egyletünk alapszabályait midőn melletteben tisztelettel megküldeni szerencsésnek volna, maradunk megküldöbentet tisztelettel K. Csakeméten, 1878. március 7. Csaillyer Benő, másod elnök. Cserekiyei Károly, egyll. jegyző.

Sajtóháza Lapunk 31-ik számában közölt: „A páma éjszakán” című költemény 8 ik versszakában, Bámultak a vérre” helyett „Bámultak a vérrre” értendő.

Balaton-Füreden, mint a „Veszprém” írja, a nagyobbezábas építokések javában folynak. A kávécsarnok s a földött szétahely falai, ivertes azjai, alakjai már helylyel-közöl a totmagasságig állnak, a folytatás a szőp verőfényes idő mellett sző munkás kéz is dolgozik. A gyógyterem mind két oldala mellett levő boltok már az idén készen lesznek és átadhatók a közhaszánlatnak. Az ug ligetuztás, mely a fenyeveshez vezet egészen kess gyönyörű szőp és hosszú gyölökács- és juhafa-aleval. A nyolcz holdra terjedő fenyvesbe körül-ből 3000 darab fenyőt ültettek. Többen a fűrdőintézet fölvirágotztása czéljából fenyevescmetéket ajándeztak. Ily figyelmet tanusított Sárosi gr. Esterházy László ki 200 darab 4-5 éves fenyőt, Pápai gr. Esterházy Móric ki pedig 2000 darab fenyőcsemét ajándékosott.

Husvétélyén delután a göllei korcsmába ütött a menyő s ast dacára a nagy esőnek — elhamvasztotta.

Kovács Gábor kitűnő zenetársulata apr. 28 és 29-én vasárnap és hétfőn bucsu zeneesítő tart az „Arany Szarvas” vendéglőben, kedden már Budapestre utasnak, hogy Margitvárosra a fűrdő idényt május elsőjén megint szőpökkel megnyithassák. Óhajjuk, hogy a kies fűrdőben egytetetés uralkodjék kűsték édicődséget szeressenek a magyar zenének. — Meghívás. Sümeghi jara tanítóköre

tavaazi nagy gyűlést f. év május hó 22-én d. e. 9 órákor tartandja, melyre a körnek t. alapító, pártoló és működő tagjai, valamint a tanügy-barátok, tisztelettel meghívattak; a gyűlés tárgyai lesznek: a) elnöki jelentés, b) mult gyűlési jegyzőkönyv felolvasása s hitelesítése, c) tiszttuzítás, d) telephon ismertetése Dr. Stirling S. r. tanár által, e) Eötvös alap, fel-nöttek oktatása s népkönyvtárak ügye Bánfi Alajos által. Sümegh, april 20. 1878. Könyye József jk. elnök.

A sala-egersegi ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy Talabér Zaigmond saszegei lakos ügyvéd, saját kérelme, Deurbányi Elek csáktornyai ügyvéd pedig elhalálozása folytán, a kamarának lajstromából kitöröltek, s az utóbbi irodájja részere gondnokul Z. K. H. Henrik csáktornyai ügyvéd nevezettek ki.

Veszprémből írják: A veszprémi kir. törvényszék april 23 án tartott vég-tárgyalásán Fazekas Mózes és Hegyi Beni szentgáli lakosokat a Herend mellett elkövetett rablógyilkosság miatt kötéli általi halálraítélte.

Asz ídeli pécsi orsz. dalár- és zene-ünnepély műbizottsága. Erkel Ferencs elnök-le alatt, már megállapított az ünnepély, zenésítő műsorát, minék következtében oly intézkedések tetettek, hogy az ünnepélyre jelentkező egyletek a kijelölt műdarabokat május hó elején megkapassák. A bizottság, az első és 2-ik díjra való versenyhez, Zimay Lászlót kérte fel, egy ug magyar terfínegyes megírására. A többi díjakra nézve szabad választás van engedve a versenyző egyleteknek, oly kikötésel azonban, hogy a választandó műdarab csak is magyar zeneirodalmi termék lehet. Közös elöadára Erkel F. „Hymnus”-án kívül, következők műdarabok vannak kitűzve:

- 1.) Mosonyi M. „Ébraszó”
- 2.) Mendelszohn ur karének. „A művészekhez”
- 3.) Lachner „Szűvéség dala”
- 4.) Lipt F. „Katonadala”
- 5.) Volkmán R. a. „Esti dala”
- 6.) „Ajkára lopta csökoma” című kisebb kar.
- 7.) Erkel F. „Dalárindulója”
- 8.) Engster M. a. „Dala” című ug magyar kar (Komócs J. költeménye). Az ig. vál. körlevél által föl-kérte a hazai összes dalgyleteket is, melyek csak nem tagjai a szövetségnek, hogy ahhoz csatlakozzanak s vegyenek részt az ünnepélyben mely igen fényesen igérzik. A legutóbbi vál. gyűlésből Ábrányi Kornél egyes. titkár lett kiküldve avégett, hogy május hóban Pécsre utaszk s az ottani érdekelte körökkel a vál. nevében megtegye a szükséges ünnepélyi intézkedéseket. Dalcaronok az ottani tornagyűlet tagos és földött helyisége foglalkatitani, mely szerint 2-3000 egyén befogadására váland alkalmassá.

Hymen. Takács Jenő, tapolczi köjgyözö husvétibőlön vezette oltárhoz a bájos és szellemes Skubics Mariaka urbólgyet, néhai Skubics Gábor földbírtokos leányt: Zala-Sz. Mihályon. Az uj pár az eskűv után még az nap Bécsbe utazott. Áldást és felelgetelen boldagságot kívánunk e frigyre.

Rákkanizsa april 24 én 1878. Tekintetes Szerkesztő ur! Murkovics János beltanzi néptanító ur az általa szerfeszett 21 tagból álló zenekörával husvét másnapján helyben Belez József vendéglőjében igen sikeres hangversenyt rendezett nagy számú közönség előtt, ug, hogy nemcsak a nagy terem hanem a mellék szobák is szűfölszö megtelek, jóllehet az idő jem volt épen kedvező. A legnagyobb contingens azták a következő szomszéd Stridó, Bellatinoz és Lutenberg (Stajerho) de voltak mások is, sőt a tavólabb eszt Csáktornáról is többen, és az egész mulatság fölotte kedélyes és vidám volt. Ámbár egy bizonyos ifju ur hazafias buzgalmban több ízben hatalmasan elkurjantotta magát, hgy huncfut a német de hát a mi Stájer szomszédink sokkal okosabbak és higadatabb voltak, hogyszem egy be nem számítható állapotban lévő egyen botor kifejezésin fel-habórdtak volna, és legfeljebb egy-egy megvót mosolyra fakadtak ki néha ajkaik, mi meg nagyot fohászotunk mondván — uram moncs meg minket az e fajta hazafüktől a kik másorokban képesek rokonszeny és tisztelet helyet, ellenszenyvet és gyűlöletet kelteni a nemest iránt.

Gyilkosság. F. hó 24 én Srt. György napján déli 10-11 óra közt a Szántó és Bazsi közt közvetlen Tátika szatt fekvő Hidó közt u major közelében nagy kanász fejssékekkel felgyverkezve a hidegkúti, aszántó és baszi kanászokat megmádták s az utóbbiak körül egyet egészen egyon vagdaltak, a második is ugy össze van vagdálva, hogy e sorok napfényre jöttével már valóságní, hogy halott le-od; a harmadik meggrott s bealadt Szántóra a foglár laktanyáján, ezek körül hármán aszonnal a mondott helyre indultak, de a gyilkosokat már nem találták a helyszínen; utánuk mentek s Sümegs mind a négyet elfogták és asztörtökön e hó 25-én Komethelyre kísérték. A kezt helyi szolgabíróaság az ügyet

H I R D E T E S E K :



A háboru

mely által tetemes szállítvány keletre visszamaradt arra készítetté



STRAUSS A.

fehérnemű- és kelengye gyárát

(Bécs, 1 Rothenthurmstrasse 21.)

összes férfi-, női- és gyermek-fehérnemű, valamint vászonból álló visszamaradt

kisebbsz és nagyobb szállítványát.

hogy a ruppert raktárt melőlök kimerítse, az utóbb kijelölt valóban csak egy áron eladja. Az igényeknek meg nem felelő áruk készlettel kiegészítetnek, vagy kiváratra legmentsen visszaküldés mellett még a postaszög is, postautóvalny követett, visszatérítetnek.

Két forint helyett csak egy.

- 1 uri alsónadrág... 150... 2... 1...
12 angolított kemű szines szegélyl... 2... 1...
1 angol trikó-melnyő vagy nadrág... 2... 1...
12 elegans batistakendő szines szőlő... 2... 1...
6 uslyvatu háromrétű inggallér... 2... 1...
1 burgolt női ing a legjobb színtingből... 2... 1...
1 elegans női lábravaló szegély-disszel... 2... 1...
1 finom színting éjeli korzet szegély... 2... 1...
12 finom vászonkendő, valódi rászell... 2... 1...
1 6 hét uri ing sima háromrétű mell... 2... 1...
1 vászon uri alsónadrág... 2... 1...
1 fin. szin. kreton-ing, szarvától valódi sz... 3... 1...
1 dunas díszített női ing legjobb minőség... 3... 1...
1 legdün. hímzett női lábravaló, elegans... 3... 1...
1 shirting női alsó szoknya, legjobb szab... 3... 1...
1 uri lábravaló, valódi rumburgi vászonból... 3... 1...
1 angol oxford-ing, vagy franexia... 4... 2...
1 uri ing, valódi rumburger fantásia, hímzeve a legfinomabb... 4... 2...
6 pár fin. angol kemű legujabb sz... 4... 2...
1 finom hímzett női ing dunas dísz... 4... 2...
1 elegans frauca korzet dus hímzéssel... 4... 2...
1 finom női alsószoknya dunas díszítve... 4... 2...
1 schiffon, xford, v. creton 1, 1,25, 2,50... 4... 2...
1 uri sifoning, dus meliszegélyl 1,50, 2, 2,50... 4... 2...
1 fértving sifon fantásia mell 2, 2,50, 3 ft... 4... 2...
1 uri sif. vászon... 2,50, 3, 3,50, 4, 4,50 ft... 4... 2...
12 uri hariszva fehér v. szines 3, 4, 4,50, 5, 6 ft... 4... 2...
1 uri ing, rumburgi vászon valódi, sima vagy redő a legfinomabb... 3,50, 4, 4,50, 5 ft... 4... 2...
1 női ing valódi vászon, him. a legf. 1,50, 2, 2,50, 3 ft... 3,50, 4, 4,50, 5 ft... 4... 2...
6 drb 1/2 szines vászonkendő szeg. nélkül 9, 10 ft... 13,50, 16,50 kr... 4... 2...
1 asztalnemű 6 személyre, fehér és szines 3, 3,50, 4, 4,50, 5, 5,50... 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30 ft... 4... 2...
1 asztalnemű 12 személyre, fehér és szines 3,50, 4, 4,50, 5, 5,50, 6, 6,50, 7, 7,50, 8 ft... 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30 ft... 4... 2...
1 drb 30 rtf 1/2 szines házivászon 5,50, 6,50, 7, 7,50, 9 ft... 18, 18,50, 19, 20, 22, 24, 26, 28, 30 ft... 4... 2...
1 drb 40 rtf 1/2 szines kreavazon 16, 17, 18, 18,50, 19, 20, 22, 24, 26, 28, 30 ft... 24, 27, 30 ft... 4... 2...
1 drb 54 rtf 1/2 szines rumburgi vászon 24, 27, 30, 33, 36, 40, 50... 3, 3,50, 4, 5, 6, 7 ft... 4... 2...

Árleengedésül: 1 hatszemélyre való damasz asztaltertek, vagy 24 szabkendő, 50 trinyi vásárlás után.

Megbizások a pénz beküldése vagy utánvét mellett e czim alatt kértnek: (482 10-24)

Wäsche-Bräutausstattungs-Fabrik von STRAUSS A. Bécs, Rothenthurmstrasse 21. sz.

Cseplés kerestetik

egy 8 köerejű Clayton Schuttlevorth, vagy Robey-féle gőzcseplő gépre, legujabb szerkezettel kettős-fűszítővel ellátva.

Dorning Henrik,

okleveles gépész.

Polgári, Székesfehérvár (690 1-5) vármegye.

RÖMERBAD

(a stajjeri Gasteln),

fürdőidény megnyitása f. é. május 1-en.

A dái vaspályán (a forrasvonal Bécstől 8 és fél, Tricsztől 6 óra), igen erős akaratot... (581 3-3)

MOLL SEIDLITZ - PORA.

Csak akkor valódi, ha minden doboz címlapján a sas lenyomva.

Büntető bírósági ítéletek ismét-tilten constatálták csöreg és védjegyek meghamisítását; azért óva intom a közhírséget az ilyen hamisítványok vásárlása ellen, minthogy azok csak kártára vannak számíva.

Egy lepecsételt eredeti doboz ára 1 frt. o. é.

Valódi minőségben az x-el jelölt csöregéknél.

FRANCZIA BORSZESZ SÓVAL.

A legmehibátlabb minőségű csöreg a szentendrii szőlőszőlők minden belső és külső gyulladással, a legjobb betegségek ellen, mindennemű sebekkel, fejf., fül- és fogfájás, régi sérvek és nyílt sebek, rákfekélyek, fázások, szegélyüladás, mindennemű bőrbetegségek stb. ellen.

Üvegekben használati utasítással együtt 80 kr. o. é.

Valódi minőségben a f-tel jelölt csöregéknél.

DORSCH-HALMAJ-ZSIROLAJ.

Krohn M. és társaiól Bergenben (Norvégiában).

Ezen halmajszírolaj valamennyi, a kereskedelemben előforduló faj között az egyedüli, mely orrosi ceflókra használható.

Ára egy üvegnek használati utasítással 1 frt o. é.

Valódi minőségben a *-al jelölt csöregéknél.

- Raktárak: N-Kanizsa (x) Práger Béla gyógy. (x) Rosenber... (562 7-40)

Az „Azienda Assicuratrice“

a birodalom legrégibb biztosító intézete alakult 1822. évben.

alaptőkéje: 12.000.000 forint.

Biztosít: tűz-, jégkárok ellen és ember életére.

Ezen intézet Európa összes államaiban 56 éven keresztül kárait gyorsan és a biztosító közönség teljes megelégedésére fizeti.

Biztosítási díjai minden társulatokénál olesőbb.

Jég elleni biztosítások eszközöl: a kalászos növényekre 1 frt 75 - repce 2 frt 25 kr. szőlőre 9 frt.

Felvilágosításokkal készséggel szolgál és felvételeket eszközöl (586 3-6)

N.-Kanizsán, 1878. aprilis 18-án

Az Azienda Assicuratrice főügynöksége.

SCHWARCZ & TAUBER.

MATTONI féle BUDAI királyi keserűvíz

lesz az első bel és külföldi gyógytárból minden megrögött arkszorulás és minden ebből kifolyó betegségek ellen a legkevesebb utóhatás nélküli hosszabb használatra is a legmelegebben ajánlva.

Mattoni és Wille, (544 9-9) es. kir. udvari szállítók,

találkozásal 6 egyesült kir. budai-keserű-források: Deák-forrás, Hunyadi Mátyás-forrás, Henrik-forrás, Hildegard-forrás, Szécheny-forrás, István-forrás.

Égygy-üzemek és brcchok ingyen. BUDAPEST, Dorottya-utca 6 sz. Raktár Nagy-Kanizsán: Swaz és Taubernál.

Kőhanyai sör raktár

DREHER ANTAL sörödéből

Blankenberg Vilmosnál főtér (gabona piarcz) Kaiser-féle házban.

Mindennemű sör 25, vagy 50 literes hordókban és 25, vagy 50 palackos ládákbán a legjobb minőségben kapható. — Helybeli palackosor megrendelések, házhoz szállítva, mindenkor jégbe hűtve és különféle minőségben eszközöltetnek. (425 39 - *)

Umrath és Tarsa Prágában.

Mezőgazdasági gép gyárosok

ajánlják a szilárd kivittel, könnyű járás, nagy munkaképesség, és tiszta csépelelőrl legelőnyösben ismert, ugy ráján áll, mint kerekken járó



kézi és járgány-cseplőkészületeiket 1-től 8 ló, vagy ökor erejéig.

Továbbá készítenk különféle nagyságu és elismert jó minőségű tisztító rostákat kukoricza morzsolókat és szecskavágókat. (580 6-20)

Képes árjegyzékek ingyen és díjmentesen.

SZÉPSÉG. A hölgyvilág IFJUSÁG.

Által mint fölülmulhatlan bőrneműtőszert általánosan elismertetett a hivatalosan megvizsgált, kir. ud., arztalmatlan, valódi RAVISANTE

Dr. LEJOSSE-tól Párisban.

Ezen világhírű bőrtisztító szer valamennyi artpitőzser között legelőnyösebb és leghatásosabbnak bizonyult szepők, bőrkülfés, reveség, sárga foltok, valamint minden bőrtisztítánság bixta eltávolítására. A RAVISANTE az arczszinnek feltűnően szép halvány rózsaszínű bárszínű szert általánosan ad, a bőr és kezelet gyöngyöskékké teszi, a legbehatásal megújva, a gyöngéd bőrt szerző a legelőnyösebbi szépség. Kapható valódi minőségben:

Nagy-Kanizsán, Práger Béla ur gyógyszertárban. Budapest Török József gyógyos urak. Szegeden Kovács Albert és Barsany Károly gyógyszerezs uraknál. Eredeti üvegek ára 1 frt 50 kr. Kőzpontú f raktár Budapeston Schwarz Henrik-nél Mária Valeria-utca, 9. sz. (589 2-20)